

СТАНОВИЩЕ

От доц. д-р Павлин Петров Събев,

ВТУ „Св. св. Кирил и Методий”, Православен богословски факултет.

За дисертационния труд на ас. ставр. ик. **Михаил Руменов Михайлов**:

УСТАВЪТ НА БПЦ-БП: ПРАКТИКА, ПРИЛОЖЕНИЕ И КОЛИЗИИ С ДРУГИТЕ ИЗТОЧНИЦИ НА ЦЪРКОВНО ПРАВО

За присъждане на образователната и научна степен „доктор” в
професионално направление 2.4 Религия и теология (Църковно право).

Катедра „Практическо богословие”,

Богословски факултет, СУ „Св. Климент Охридски”.

Научен ръководител: проф. дбн Дилян Николаев Николчев

1. Данни за докторантурата

Михаил Руменов Михайлов е зачислен като докторант в редовна форма на обучение към катедра „Практическо богословие” на 10.01.2019 г. След спечелен конкурс за асистент редовната докторантура е трансформирана в задочна. Отчислен е с право на защита със заповед на Ректора РД-20-546 от 01.03.2022 г. Обсъждането на дисертацията е проведено в катедра „Практическо богословие” на 07.11.2023 г., като всички членове на катедрата са предоставили мотивирани положителни становища за дисертационния труд.

Със заповед на Ректора РД-38-650 от 13.12.2023 г. е определен състава на научното жури по настоящата процедура. Представеното от мен становище е изготвено на основание на ректорската заповед и решение на първото заседание на Научното жури, проведено на 15.01.2024 г.

По настоящата процедура няма допуснати нарушения. Докторантът успешно е изпълнил своя индивидуален учебен план и отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в РБ и на изискванията на Правилника за придобиване на научни степени в СУ „Св. Климент Охридски“. В предложения дисертационен труд не е установено плагиатство.

2. Данни за дисертацията, автореферата и публикациите

Дисертационният труд е много добре структуриран. Езикът е ясен, юридически прецизен, без излишество. Всичко това допринася за четивността и лесното проследяване на аргументацията на дисертанта, която е основана на правни извори, които той очевидно не само добре познава, но и прецизно анализира. Уводът съдържа ясно посочени обект и предмет, цели и задачи, методи на изследването и анализ на историографията по изследвания проблем. Изводите към всяка глава са много добре формулирани и са основани пълноценно на съдържанието.

Авторефератът е прецизно направен и напълно отговаря на изискванията. Докторантът е публикувал четири статии по темата на дисертацията в рецензирани издания. Съдържанието на статиите не дублира текста на дисертацията. Публикациите са написани на професионален юридически език, въпреки това са четивни и дават възможност на читателя неспециалист да се ориентира в разглеждания проблем. Тази характеристика на стила на писане на докторанта важи и за самия дисертационен труд.

3. Научни приноси

Дисертационният труд на Михаил Михайлов определям като *значимо и приносно изследване* на Устава на БПЦ-БП. Юридическото образование на автора е изградило у него умение да работи с правни извори и да ги анализира чрез ясен и прецизен език. Анализите на проблемни положения (празноти и колизии с изворите на църковното

право) в Устава, както и предложенията за промени, придават голяма практическа стойност на изследването, което, доколкото ми е известно, е първото и засега единствено изследване на Устава, при това, дело на свещеник с двадесет и шест годишно служение и огромен пастирски опит.

Напълно приемам посочените от докторанта приноси като адекватна самооценка на неговия труд. Поради значимия теоретичен и практичен принос на този труд се надявам той да бъде отпечатан и адаптиран (има предвид латински изрази и специфични термини да бъдат обяснени под черта или в самия текст) за по-широка аудитория.

3. Заключение

Дисертационният труд на Михаил Руменов Михайлов съответства на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в РБ и на Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в СУ „Св. Климент Охридски“.

Като имам предвид и приносния характер на това оригинално изследване, препоръчвам на почитаемото научно жури да присъди научната степен „доктор“ на Михаил Руменов Михайлов.

*По настоящата процедура аз убедено гласувам с **положителен вот.***

1.02.2024 г.

доц. д-р Павлин Събев